



数字人民币将如何影响你我?
想把“个人钱包”里的钱转给他人,
只需两台手机碰一碰,不用绑定银行账户,
甚至连网络都不需要——未来,伴随着
数字人民币走进生活,这些都有望实现。

近期,中国建设银行在手机银行系统就数字货币开展了短暂的测试。中国人民银行货币政策司负责人也透露,数字人民币研发工作正在深圳、成都、苏州、雄安新区以及未来的冬奥会场景进行内部封闭试点测试。数字货币落地应用的脚步声已经越来越近。



金融领域新基建:数字货币来了

未来转账无须绑定银行账户,甚至不需要网络

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张𬱖

无网也能使用 打破支付平台间壁垒

今年以来,数字人民币屡屡被提及,究竟什么是数字人民币?

央行数字货币的全称是数字货币与电子支付(Digital currency and electronic payment),即DCEP,具有国家信用,与法定货币等值。

从使用场景上看,央行数字货币不计付利息,可用于小额、零售、高频的业务场景,相比于纸币没有任何差别。央行数字货币研究所所长穆长春表示,“其功能属性与纸钞完全一样,只不过是数字化形态”。

从目前披露的信息可以大致看出,央行的数字货币采取的是电子形式,并可以在手机端使用,那么这与大家几乎每天都要接触到的微信支付、支付宝又有何区别呢?

要了解央行首发的数字货币

币,首先要明晰三个概念,M0、M1和M2。M0一般指的是流通中的现金;M1一般包括M0+各单位的活期存款;M2包括M1+居民储蓄存款+单位定期存款+单位其他存款+证券公司客户保证金。我们现在常用的网络支付主要是商业银行的非现金支付和第三方互联网支付,走的是商业银行存款货币结算,属于M1和M2级别,不具有M0级别的法律效力,更不可能取代M0。而央行数字货币则是流通中的现金(M0)的替代。

通俗来说,我们在使用微信、支付宝进行支付的时候,都是需要绑定自己的银行卡账户才能使用,通过手机银行来支付就更不用说了。因此目前的网络支付都是属于M1或者M2,而数字货币具有M0属性,可以替代流通中的现金。数字货币摆脱了银行账户的限制,也就是说不需要绑定银行卡。只是你要提前将存款换成DCEP,这就如同从银行卡中取出了部分钱(成为M0),这个钱会进入到你的数字钱包APP里,可

以和现金一样使用。

从使用场景来看,数字货币用于小额、零售、高频的业务场景,与电子支付平台的使用场景相似,但更进一步的是“双离线支付”功能。根据央行数字货币研究所的披露,收支双方哪怕都离线,消费场景没有网络,只要手机有电,也能进行支付,而支付宝和微信暂时没有这项功能。

此外,目前,微信支付和支付宝等第三方支付平台之间有壁垒,如使用提现与转账等功能需要缴纳手续费。数字货币则能打通不同平台之间的支付壁垒,无需手续费。

为何要研发数字货币 将带来哪些影响

从中国人民银行对数字货币的定位来看,数字货币的研发不是为了完全替代现有人民币,而是起到补充发挥人民币现金的作用。

发行数字货币会引发通货膨胀的顾虑也无须存在。数字人

币采用的双层运营体系决定了其发行既不会对现有金融体系产生较大影响,也不会对整体经济带来影响。据介绍,中国人民银行不直接对公众发行和兑换,而是先把数字货币兑换给指定的运营机构,再由这些机构兑换给民众,运营机构需要向中国人民银行缴纳100%准备金,1:1进行兑换。这种双层运营体系和纸钞发行基本一样,因此不会对现有金融体系产生大的影响,也不会对实体经济或者金融稳定产生大的影响。

数字经济学家于佳宁认为,法定数字货币是未来中国很重要的一个“新基建”,是可能影响中国未来20年发展的金融领域或者全社会的新基建。

数字货币将为人民币国际化带来新内容和新机遇,有利于促进人民币结算在世界范围内的进一步普及,加快推进人民币国际化进程。据了解,目前全球已有许多国家的央行计划发行数字货币,中国在央行数字货币的研发进度上处于国际前列。

何时能用上数字货币 目前已在多个地区试点

益处多多的数字货币,何时才能用上?

8月3日,中国人民银行召开2020年下半年工作电视会议指出,法定数字货币封闭试点顺利启动,下半年将积极稳妥推进法定数字货币研发。

目前数字货币具体试点地区为深圳、成都、苏州、雄安新区等地及未来冬奥场景。为何选择这“4+1”作为试点地区?

中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林分析,选择这4个地方进行试点,有经济和技术等多方面考量。经济方面,深圳、成都和苏州的GDP在全国排名前列,数字经济在全国发展迅速,具有良好的先行条件;在技术方面,这4个试点地区都具有先进的科技条件;此外,雄安新区是正在建设的国家级新区,便于同步推进数字货币。

传统产业成功转型,“新材料名都”淄博实至名归 看老工业城市如何乘风破浪

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张九龙

发力新材料 瞄准“卡脖子”技术

连日来,淄博市临淄区的天辰齐翔新材料有限公司尼龙新材料项目施工现场,一片忙碌景象。在8支队伍600余名工人的共同努力下,土建、地管建设正如火如荼进行。

这是国内首条完全自主研发的己二腈工业化生产线,投产后将打破国外企业垄断,实现己二腈国产化。项目总投资200亿元,一期投产后,预计年实现营收95亿元,可带动当地1500人就业。

己二腈是生产尼龙66的关键原料。天辰齐翔新材料有限公司副总经理宋海龙介绍,全球尼龙66消费主要集中在中国,然而,因技术壁垒及投资门槛较高,国内己二腈目前100%依赖进口,不仅定价受制于人,而且极大限制了下游产业的发展。

为了突破“卡脖子”问题,2009年开始,中国化学旗下中国天辰工程有限公司组建攻关团队,历经三千多个日夜,终于自主研发成功具有世界先进水平的“丁二烯法己二腈专有技术”,并寻求落地。

走过国内大大小小将近20个

作为历史超过百年的老工业城市,淄博曾以两个“70%”闻名全国——传统产业占70%,重化工业占传统产业70%。2017年4月,淄博市获批全国产业转型升级示范区。近日,大众报业集团融媒体采访团在淄博了解到,当地围绕新材料、智能装备制造、新医药、电子信息“四强”产业和优势传统产业,正努力做好工业转型文章。



东岳集团氢能源汽车概念展厅。

化工园区,他们最终选择了淄博。

为保障工程进度,淄博成立三级工作专班,开足马力推着项目往前走。一度“宅”在工地的临淄区金山镇镇长梁小明回忆:“最多的时候,1000多辆车、1000多人同时作业。最快的时候,8个小时修好了一条运输道路。”

铸链、补链、延链、强链……老工业城市转型,有独特的优势和底气。在山东省工信厅公布的《2019年度山东省新材料领军企

业50强名单》中,淄博市以9家企业入选位列全省第二,成为业界公认的“新材料名都”。

发展新能源 布局未来时代需求

东岳集团位于桓台的东岳未来氢能技术示范中心。在这里,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者仿佛进入一个未来王国,氢动力汽车、轮船、火车加足了马力,氢能小镇

里天蓝云美、空气清新……

今年印发的《山东省氢能产业中长期发展规划(2020—2030年)》提出,山东将用十年时间成为国内领先、国际知名的氢能产业发展高地。按照规划,淄博将在“鲁氢经济带”中扮演重要角色,而东岳集团就是淄博抢占氢能产业高地的主力军。

早在2017年12月,东岳集团就创建了山东东岳未来氢能材料有限公司,加快实现氢燃料电池膜产业化和市场化应用,致力于建成全球领先的高性能燃料电池膜及关键材料供应商。

该公司燃料电池膜生产线的配套原材料生产基地已于今年6月18日成功投产。此外,东岳未来氢能公司的东岳氢能研发中心、第五代燃料电池膜生产线都将在今年陆续投入运行。未来,氟、硅、膜、氢四大支柱产业将擎起东岳产业新版图,也将让淄博的工业紧随时代,继续做“领跑者”。

撬动新资本 激活基金招商春水

“从无到有,从0到1,这是我们通过基金搭桥引进来的一个项目,如今,蓝星智云自主研发的核心技术产品实现了国外同类产品的小型化、低成本化和智能化。”在淄博科创基金港,淄博市张店

区副区长王延峰这样介绍蓝星智云(山东)智能科技有限公司。

发展工业,没有好项目不行,有了好项目,没有资金也不行。作为工业名城,淄博产业金融起步较早,科创基金港则是淄博顺应市场规律,开展“基金招商”的新尝试。

什么是基金招商?以蓝星智云为例,它入驻淄博,政府的新旧动能转换基金和中盛基金将分两期给蓝星智云投资2.5亿元。不过,这笔资金并不是扶持资金,而是一种基金投资的市场行为,全程按照市场规律办事。

王延峰表示,通过资金的引入,进一步规范了企业的融资渠道,使企业有发展后劲。

淄博高新区产业投资有限公司负责人孙鹏介绍,高新区引进了国内投资领域的领跑者“盈科资本”。淄博高新区与盈科资本合作成立的“淄博盈科创投基金”,总规模为10.01亿元,基金通过直接或间接股权投资的形式,主要投向具备高新技术、高成长性的生物医药、大消费、新能源、节能环保、智能制造等拥有关键核心技术的创新型企业或项目。

借助盈科资本的业界优势,该基金将有望吸引一批科技含量高、未来市场前景好、产值利润大的优质高科技项目落户淄博,实现产业招商与资本招商、实体产业与金融产业双融合。